

“十个大盖帽管不好一桌饭”“八个部门管不好一头猪”，这些百姓口头语言形象地揭示了我国食品安全多头监管、标准制定政出多门的现象，一度被新闻媒体广泛引用。

民以食为天，加强食品安全监管迫在眉睫。根据1万多条社会各界所提意见进行修改的食品安全法草案，25日摆在了新一届最高国家立法机关每位组成人员的面前。备受关注的这部法律草案，能否解决以往食品安全监管中的突出问题，给广大百姓端上一桌“放心饭”呢？

### 调整监管体制，弥补监管空白

从“田间”到“餐桌”，食品生产加工的每一个环节都有“重兵把守”：农业、质检、工商、卫生……这种分段监管的体制曾对改善食品安全状况发挥了积极作用。但在实践中，新的问题逐步显现：那些不属于现行体制的环节，有利可图的有人监管，无利可图的无人监管……

没有完善的食品安全风险评估机制，没有统一的信息发布渠道，当“毒奶粉”“红心咸鸭蛋”等食品安全事故发生后，消费者往往听不到权威的声音，甚至感到无所适从。相关的食品安全风险评估报告，总是在人们感到不安甚至恐慌之后姗姗出台。

不同的监管部门“各吹各的号，各唱各的调”，引起社会各方面的高度关注，也成为食品安全监管中突出问题之一。

“为进一步加强食品安全监管，现行食品安全监管体制需要适时调整。”国务院法制办负责人表示。

全国人大常委会正在审议的食品安全法草案二审稿进一步明确了监管部门的职责。草案规定：

——国务院卫生行政部门承担食品安全综合协调职责，负责食品安全风险评估、食品安全标准制定、食品安全信息公布、食品检验机构的资质认定条件和检验规范的制定，组织查处食品安全重大事故。

——国务院质量监督、工商行政管理、食品药品监督管理部门依据本法和国务院规定的职责，分别对食品生产、食品流通、餐饮服务活动实施监督管理。

有关专家表示，食品安全风险评估、标准制定、信息发布



# 食品安全立法 能否让百姓吃上“放心饭”

新华社“新华视点”记者 邹声文 周婷玉 张景勇 田雨

以及生产、加工、流通、消费等环节，每一环都与食品安全息息相关。只有明确各部门的监管职责，使之“环环相扣”，才能促使我国食品安全监管制度更加科学、规范，形成牢固的食品安全链条。

根据新的食品安全法草案，卫生行政部门承担食品安全综合协调职责，质量监督、工商行政管理、食品药品监督管理部门对食品安全实施分段监管。

### 统一标准，不再互相“打架”

同样的“黄花菜”，根据不同部门的标准，会有不同的命运。根据卫生部门的标准，它不属于“干菜”，不得有二氧化硫残留；而根据质检、农业部门的规定，“黄花菜”属于“干菜”，且明确了其二氧化硫残留标准。

不仅不同部门之间的标准“打架”，不同层次的标准也“打架”。国家标准、部门标准、行业标准、地方标准……食品安全“标准”太多，已成为我国食品安全监管的突出问题之一。

截至2007年7月，我国共清理涉及可食用农产品、加工食品国家标准1817项，废止国家标准208项；清理行业标准

2588项，废止323项。

专家指出，多种标准在市场上相互冲突，导致执法监督不统一、不协调，让生产企业和消费者茫然无措。

解决食品安全问题，必须统一食品安全标准。为此，目前的食品安全法草案明确规定：

——食品安全标准是强制执行的标准，分为国家标准和地方标准。没有国家标准的，可以制定地方标准。除食品安全标准外，不得制定其他的食品强制性标准。

——国务院卫生行政部门应当对现行的食用农产品质量安全标准、食品卫生标准、食品质量标准和有关食品的行业标准中强制执行的标准予以整合，统一公布为食品安全国家标准。

——制定食品安全国家标准，应当依据食品安全风险评估结果并充分考虑食用农产品质量安全风险评估结果。

当前，食品安全监管的一项基础性工程是对现行食品安全标准进行清理、修正和完善。专家表示，建立科学、统一、权威的食品安全标准体系，不仅能为保障食品安全奠定坚实基础，还能有效杜绝各个执法部

门法出多门、各自为政的现象。食品小作坊，不能放任不管

我国目前约有50万家食品生产企业。与西方国家以大食品企业为主的情形不同，我国成规模的企业仅15万家左右，大多数是10人以下的小企业、小作坊。

对于这些食品小作坊，监管难度不言而喻：一方面是生产者分散于城乡广大地区，流动性、隐蔽性很大，不易监管；另一方面，监管部门感觉监管成本过高。种种原因，导致食品小作坊成为食品安全问题的高发群体。

根据国家有关部门发布的我国食品质量安全状况，2006年食品小作坊的平均抽样合格率为70.4%；截至2007年6月底，取缔了5631家、强制停产8814家。

针对食品小作坊多的“国情”，食品安全法草案初审稿规定：国家对食品生产经营实行许可制度，但生产者生产在本乡（镇）行政区域内销售食品，不需要获得食品生产的许可。

上述规定的弊端明显——县级以下城镇和农村的小企

业、小作坊正是食品安全事故的多发地。为此，有些全国人大常委委员及一些地方都明确提出，食品小作坊、小摊贩的安全监管相对薄弱，虽然不可能都实施许可制度，但也绝不能放任不管。

目前的食品安全法草案吸取了分级管理的立法思路，参照现行食品卫生法的规定，授权地方人大根据本地实际情况制定对食品生产加工小作坊和食品摊贩的管理办法。

专家表示，这一规定既考虑了我国食品安全立法的社会效益，又考虑了实施这一法律制度的社会成本，是比较稳妥的。

### 强化企业责任，严惩违法行为

毫无疑问，生产经营者是保证食品安全的第一责任人。在食品安全立法中，许多全国人大常委会委员明确提出：“食品安全直接关系到公众身体健康和生命安全。食品生产经营者不仅应依法从事生产经营活动，而且应承担社会责任。”

根据这一立法思想，目前的食品安全法草案大大强化了食品生产经营企业的社会责任，明确规定：“食品生产经营

者应当依照法律、法规和食品安全标准从事生产经营活动，对社会和公众负责，保证食品安全，接受社会监督，承担社会责任。”

与此相应，法律草案还确立了一系列制度，把食品生产经营者的安全责任一一落到实处：

——明确实行食品生产经营许可制度，通过完善准入制度、提高市场门槛，从源头上加强食品安全监管。

——建立食品生产经营者食品安全信用档案制度，最终达到将那些缺少安全信用的企业驱逐出市场的目的。

——建立索票索证制度，确保一旦出现食品安全问题，可以追查到底。

——建立不安全食品召回制度，防止不安全的食品继续在市场上流通、销售，成为食品安全的隐患……

保障食品安全，一方面要建章立制，另一方面还必须严惩食品安全领域中的违法行为。与现行相关法律相比，草案明显加大对生产经营违法行为的处罚力度：

——明确规定可追究刑事责任。草案规定，违反本法规定，造成人身、财产或者其他损害的，依法承担赔偿责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

——大幅提高罚款标准。草案规定，违法未经许可从事食品生产经营活动，或生产经营含有国家明令禁用物质的食品等，尚不构成犯罪的，没收违法所得，处以最高达货值金额10倍的罚款并吊销其许可证。现行相关法律中的最高罚款只有违法所得的5倍。

——引入从业人员的禁止制度。草案规定，被吊销食品生产、流通或者餐饮服务许可证的企业，其直接负责的主管人员5年内不得从事食品生产经营活动。

——明确规定赔偿标准。草案规定，违反本法规定，食品经营者以假充真或者销售不符合食品安全标准的食品，除赔偿消费者损失外，消费者还可以要求其支付价款10倍的赔偿金……

专家认为，食品安全法草案既重视建立一系列新的制度，又严惩违法犯罪行为，有助于规范、引导食品生产经营者重质量、重安全、重信誉、重自律，进而形成确保食品安全的长效机制。

## 鹤迎爱心月饼 传递人间真情

您每购买一盒月饼会捐献爱心款 1元给四川地震灾区

<b>贵宾至礼 389元</b>	极品五仁鲍鱼、极品五仁鱼翅、蛋黄白莲、五香牛肉、宫廷五仁、莲子百合、粒粒核桃、玉米马蹄、养生姜蓉、香芋蓉
购买10盒以上	送豪华双人房住房券1张
购买50盒以上	送豪华双人房住房券5张，自助餐券2张
购买100盒以上	送豪华两间套房券5张，自助餐券5张
<b>感恩 - 中秋之礼 169元</b>	蛋黄白莲、炭烧金沙奶皇、宫廷五仁、五香牛肉、养生姜蓉、海底椰皇、清香绿茶、玉米马蹄、蓝山咖啡、真果凤梨
购买50盒以上	送豪华双人房住房券1张，自助餐券2张
购买100盒以上	送豪华两间套房券2张，自助餐券3张
<b>感恩 - 中秋奉献 119元</b>	宫廷五仁、五香牛肉、红酒蔓越莓、果仁红豆、清香绿茶、香芋蓉、绿豆蓉、蓝山咖啡
购买50盒以上	送自助餐券3张
购买100盒以上	送豪华双人房住房券1张，自助餐券5张
<b>鹤迎金月 39元</b>	清香绿茶、清香玉米、加州香橙、日式豆沙、真果凤梨、红枣蓉
购买50盒以上	送自助餐券2张
购买100盒以上	送自助餐券5张
购买300盒以上	送豪华双人房住房券1张，自助餐券10张

订购热线：3371280

中州国际集团酒店管理公司管理